

為何我兩真的不易懷孕？

台灣省家庭計畫研究所 / 陳碧霞

一、不孕症是什麼？

所謂「不孕症」，是指在沒有做任何避孕措施的情形下，結婚經過一年以上，有正常的性生活而一致未能受孕的現象。一般而言，女性生殖的高峰期是在21~25歲之間，婦女在25歲以後，六個月內受孕的機會為75%，接近30歲是47%，30歲以上是38%，接近40歲是25%，40歲以上是22%；每一對夫婦，從結婚開始到懷孕的時間，會因結婚的年齡而有所不同，在男性則沒有如此明顯下降的曲線。總之，婦女的年齡越大，其可能受孕的機會就越小。

根據台灣省家庭計畫研究所於民國八十五年所做的台灣地區不孕症盛行狀況調查統計結果顯示，結婚一年的夫婦有正常的性生活，未曾使用避孕方法並希望生育小孩，切一直無法懷孕，即所謂「原發性不孕症」，約有7%。另一種狀況，是夫婦雖曾經懷孕過，但在這最後一次懷孕結束後，夫婦一直希望再生育小孩，也未避孕但仍無法懷孕的情形，也界定為不孕症的範圍，即所謂「續發性不孕症」，約有3%。

近來罹患不孕症的比率似有提高的趨勢，可能與現代化社會環境的改變有關，一方面由於生活文化意識的轉變，職業婦女的比例增加，晚婚情況普遍，生育意願延遲；另一方面，也由於工業化後所產生的廢物，都會影響男女生殖細胞的功能。

二、造成不孕症的原因有哪些？

90%的不孕症是有原因可查的，其中男

性的因素佔35%，女性的因素佔35%，共同因素佔20%；剩下10%則是原因不明。

1. 在女性方面的問題：

- (1) 卵巢的因素：排卵不正常及賀爾蒙分泌失調。
- (2) 輸卵管的因素因卵巢、輸卵管手術過程中感染而引起輸卵管黏連。
- (3) 子宮的因素：子宮內膜異位症或子宮發育不全、子宮先天性畸形。
- (4) 子宮黏液的問題：黏液可幫助精蟲游動，若黏液少又黏，則精蟲不易順利進入子宮腔而到達輸卵管與卵子結合。
- (5) 腹腔或骨盆腔感染而引起生殖器官發炎。

2. 在男性方面的問題：

- (1) 男性性功能異常或外生殖器官發育不全，無法經由性接觸將精蟲送入陰道中而達懷孕目的。
- (2) 精蟲的數量、外型及活動力異常。
- (3) 精蟲穿透卵子的功能異常。

3. 共同因素：

- (1) 夫妻彼此的小問題，例如太太排卵不規則，再加上先生精蟲量過少、活動力差，形成兩者之綜合因素，亦足以影響受孕機率。
- (2) 夫妻間生活的協調問題，例如因為工作的關係先生無法在太太排卵時行房。
- (3) 因生活緊張壓力、焦慮不安等，亦會影響夫妻間的閨房生活。

三、不孕症的基本檢查

1. 男性方面：

- (1) 精液檢查：主要是看精蟲數目，每毫升精液內應有兩千萬之以上的精蟲，另外



造成不孕的因素有很多，有些因素是可早期預防的。

，精蟲活動力及外型也很重要，正常的精液中應含有50%以上活動力正常的精子。

(2)檢查睪丸的大小及有無精索靜脈曲張。

2. 女性方面：

- (1)測量基礎體溫：反映排卵情形。
- (2)賀爾蒙檢查：看出卵巢功能。
- (3)骨盆腔內診及超音波檢查。
- (4)輸卵管及子宮攝影檢查：可看出輸卵管或子宮腔有無黏連情形等。
- (5)腹腔鏡檢查：做腹腔鏡檢查可看出輸卵管、卵巢、子宮外孕、子宮內膜異位症、骨盆腔腫瘤等。

要找出不孕的原因，最好是夫妻雙方一起去就診檢查，共同來探討病因。因為男性檢查較簡易，無時間性，也沒有什麼痛苦，相反的，妻子檢查一般較為繁瑣，需配合月經週期或會有些不適感等。醫師對於不孕症的檢查安排設計應有一套完整系列的檢查項目；為避免一些不必要的檢查，醫師會安排個案先由簡易的檢查做起，依個案的病況，判斷是否需再做進一步的檢查，由於檢查過程需要花費相當的時間，個案應具有信心與耐心，配合醫師的診察，才易找出病因。

四、如何預防不孕的發生？

- 1.避免婚前性行為及複雜的性關係，導致性傳染病的感染。
- 2.未生育時及常發生骨盆腔發炎的婦女，

不要選用子宮內避孕器避孕。

- 3.選擇適當的避孕方法，不輕易作人工流產手術，以免造成後遺症。
- 4.婦女應在適當的年齡結婚生育，晚婚婦女不要避孕太久，因35歲以後懷孕機會會顯著下降。
- 5.適當的飲食和運動，避免抽煙和酗酒。
- 6.儘量保持愉快的心情，及減少工作及情緒的壓力。
- 7.不要長期暴露在工業用化學藥品的環境中，如：毒性氣體、農藥。
- 8.不要使陰囊長期處在高溫的環境中，如：穿太緊厚的褲子。
- 9.許多藥物會影響精蟲製造的功能，如：服用抗高血壓等的藥物。

五、早期發現和治療

造成不孕的因素有很多，有些因素是可早期預防的，譬如：在青春期時的女孩子應注意月經週期是否異常，男孩子生殖系統發育是否健全等，尤其應注意有否隱匿症。新婚夫婦在一年內，有正常性生活，而沒有避孕的情況下，仍未懷孕者，如希望生育孩子，應主動去尋找醫療專業人員諮詢協助解決問題。不孕的原因並不難診斷的，但須夫妻雙方同心協力一起去尋找最佳的解決途徑，當夫妻雙方完成一套不孕症檢查後，大部份能找出癥結所在，而不孕症專科醫師會針對病人不同的病因做不同的處理治療。另有少數人需找心理醫師解除壓力及挫折感。總之，把握最佳的治療時機，不必過分緊張焦慮，並避免心急亂投醫，應完全配合中醫師的治療方法，夫妻間彼此鼓勵互相扶持，持之以恆，終究會有成果。目前公、私立醫療院所婦產科均有提供不孕症的一般檢查和治療。各衛生局、所也提供不孕症的有關詢問服務。